

春风浩荡起新程 ——绵阳频出实招助力民营经济高质量发展之观察

四川经济日报记者 任毅

与春天一起到来的,是一粒种子冲破泥土、拔节生长的生命力。

与春风共同起舞的,是一座城市生机勃勃、加速崛起的发展力。

2月28日,四川绵阳,一场为民营经济赋能助力的会议在这座有着“成渝地区双城经济圈第三城”之称的活力之城高规格地召开!会上,不仅对绵阳过去一年民营企业营业收入50强、税收贡献100强、科技研发30强和返乡乡明星企业以及返乡乡创业明星给予褒奖,而且还发布了系列助力新时期民营经济大发展与大跨越的新政新举。

A. 非常时期的暖心

这一组得来殊为不易的数据,见证着绵阳民营经济向上的力量:

2022年,绵阳民营经济增加值达2155.94亿元,稳居全省第2位,占全市地区生产总值的59.4%;实现税收74亿元,占全口径税收的44.5%。全年民间投资同比增长9.8%,高于全省平均水平7.4个百分点,占全社会固定资产投资比重为51.4%,高于全省平均水平7个百分点。

截至去年底,全市有704家高新技术企业,其中民营企业542家,占77%;有国、省“专精特新”企业305家,其中民营企业261家,占85.6%。

显然,在面对需求收缩、供给冲击、预期转弱的“三重压力”与直面疫情反复、高温限电、暴雨洪灾等“多重考验”,在非常之年的2022年,绵阳民营经济发展的动能不减。

“民营经济对经济社会发展、就业、财政税收、科技创新等具有重要作用,在整个经济体系中具有重要地位。”“要不断为民营经济营造更好发展环境,帮助民营经济解决发展中的困难”。

越是非常之时,就越需非常之举。在压力与中考中,过去一年,绵阳从创新成立市县“稳经济政策落实办公室”,有效打通政策落地“最后一公里”,到开发出“惠企政策一码通”小程序,全年“非常便利,也很精准”地为广大民营企业办理增值税留抵退税44.03亿元;从仅在市级层面就为7500余户中小微企业和个体工商户减免房租1.98亿元,以降低民营企业的经营成本,再到提升与完善绵企通“金融超市”“天府信用通”等个性化的融资服务平台,累计服务中小企业8286家,帮助企业累计融资逾万笔,以有效缓解民营企业的融资难题等等,一个个直击企业发展之难的新政新举在绵阳相继出台。

“疏堵点、破难点、消痛点!”在此期间,绵阳还深入实施“暖企”行动,在市县联动中“常态化、近距离、全公开”地推出“面对面听取意见,实打实解决问题”活动,并在线上建立绵阳企业家群,24小时在线听取意见,解决问题,全力构建“问题征集、问题汇总、问题解决、问题反馈和解决情况公开、解决情况督查督办”的工作闭环,2234个(项)企业所反映的问题(诉求)得到有效化解!

B. 开局之年的信心

在春天的阳光下,绵阳巨星稀土永磁新材料产业的项目建设正加速生长。

“今年是全面贯彻落实党的二十大精神之开局之年,也是绵阳巨星永磁材料有限公司的突破之年,预计今年5月份就可进入试生产。”在这场高规格的全市民营经济高质量发展大会上,四川巨星企业集团有限公司、绵阳巨星永磁材料有限公司董事长唐光跃如是表示。

他说,巨星永磁项目从洽谈到签约仅用了45天,并在2个月内启动项目建设,这一高速高效背后,是绵阳在抓项目、引投资、促发展上“落实有速度、推进有力度、服务有温度”的体现。

据透露,为推进这一项目,绵阳有关方面成立项目服务工作专班,开辟“绿色通道”,建立微信工作群,33名干部为项目提供全周期、全方位、保姆式的服务。工作专班细化分解供地、环评、公司注册等45项重点工作任务,逐项落实牵头领导、责任部门、工作时限等,仅用10天便解决了水、电、气等要素保障问题,用12天完成了土地挂牌出让。

这一投资280亿元的项目,将助力绵阳打造中国稀土永磁产业新高地,抢占产业发展新赛道。据悉,去年绵阳引进5亿元以上重点项目128个,这当中百亿级重大制造业项目就达到7个,创历史新高。

“要坚定不移落实‘两个毫不动摇’,持续用力打造一流营商环境,奋力推动绵阳民营经济高质量发展迈出更大步伐!”在绵阳这场民营经济高质量发展大会上,绵阳市的主要领导如是强调。

就此,绵阳提出将重中之重地在八个字上发

力:有需必应,无事不扰。

有需必应,就是牢固树立服务企业就是服务发展的理念,大力践行“一线工作法”,常态化开展“面对面听取意见,实打实解决问题”活动,对于企业反映出的困难和问题,少说不能办,多想怎么办,全力尽快办、真心诚意当好企业发展的“服务员”与“护航员”。

无事不扰,就是牢牢坚持“两个毫不动摇”,放胆、放手、放心支持民营经济发展,以“制度化+法治化”的方式坚决制止对企业一切不必要的检查、督查和考核,避免对企业生产经营活动造成不必要的干扰,让广大民营企业和企业家人“放心投资、专心创业、安心发展”,真正做到聚精会神搞经营、一心一意办企业。

C. 奔赴未来的决心

企业成就城市,城市赋能企业。

在参加完上午的绵阳市民营经济高质量发展大会后,四川精工缝制机械有限公司总经理周芝英又忙着去参加下午的绵阳科技城直管区(高新区)民营经济高质量发展大会,并作为民营企业代表作交流发言。

“热烈欢迎全国各地企业和企业家朋友,来绵阳投资兴业!作为党中央国务院批准建设的中国唯一科技城和成渝地区双城经济圈第三城的绵阳,定能为您事业的发展插上腾飞的翅膀,助您辉煌的路上更加辉煌!”当天,她有感而发地在会场发了这条朋友圈以及一份关于中国(绵阳)科技城投资机遇清单的链接后,令她没想到的是,竟引来多位做企业的老乡与老板向她就绵阳的投资

创业环境进行热线咨询。

十二年前,周芝英与她的丈夫张章生,作出了人生中的一个重要抉择:将企业从浙江温州搬到了四川绵阳,如今企业已发展成为我国工业缝纫机细分赛道上的“行业隐形冠军”。

记者关注到,就在这场绵阳民营经济高质量发展大会上,除了给予参会的500余名民营企业企业家最高的“礼遇”外,绵阳还向这些企业家们发出一份特殊的“礼包”——《中国(绵阳)科技城投资机遇清单》。在这张清单里,绵阳聚焦资源优势与产业主攻,详细介绍了绵阳着力培育发展的电子信息、先进材料、装备制造等八大领域的比较优势、产业承载与优惠政策,释放投资机遇7200余亿元。

然而,不止于此的是,在新时代的征途中,肩负着“国之大者”与“省之大计”的绵阳,在“加快建设中国科技城、全力打造成渝副中心”以及在“加力加劲地打造成渝副中心、科创副中心、消费副中心、金融副中心、教育文化医疗副中心和西部陆海新通道重要枢纽”中,还将进一步带来无限机遇与广阔空间。

这一切,既让在场企业家们对这座城市所带来的商机心动,也让在场企业家们对这座城市美好的未来充满期待。

“一个时代的发展、一个城市的繁荣,往往伴随着一批优秀企业的崛起!”就在这场激荡人心的会上,绵阳市领导深情寄语广大民营企业企业家,要坚守实业主业、聚焦优势深耕、厚植爱国情怀、做到义利兼顾,努力在中国(绵阳)科技城这方热土干出一番事业与成就人生梦想!

癸卯开春,万物生长。沐着明媚春光,绵阳民营经济,迎着希望,逐梦前行!

百威资阳超高端啤酒项目开工建设

四川经济日报资阳讯(记者 汤斌文)3月2日,百威资阳超高端啤酒项目开工仪式举行。新项目计划通过产线改造,扩大现有产能,实现福佳白、范佳乐、百威铝瓶等高端产品在资阳的落地生产。项目投产后,全球高端啤酒将有“资阳造”。

据介绍,百威资阳超高端啤酒项目计划总投资近1亿元,新增产量约4.2万吨/年,增加产值约2.4亿元。将新增一栋生产车间,建筑面积约为1400平方米,增加酿造产能470HL/月,以充分满足福佳白、范佳乐等高端产品的投料生产。同时,该项目还会将资阳酒厂现有的一条瓶装线改建为铝瓶啤酒生产线,安装行业领先的生产设备,生产线速度40000瓶/小时,打造一条“0”操作工的“灯塔”瓶装啤酒生产线。



开工仪式现场

宣汉:文旅靓县富“脑袋” 助力乡村振兴富“口袋”

土家窑门拳传习所、土家文化陈列室、乡史馆……近日,记者走进四川省乡村振兴“百千万”工程样板乡——宣汉县渡口土家文化综合体,只见其一件件展品、陈设、展板都透着一股浓郁的乡土气息。

近年来,宣汉县加强四川省乡村振兴“百千万”工程样板村建设,大力实施“文旅靓县”战略,探索“文化育民、文化富民、文化惠民”等新路径,先后建成了乡村文化振兴省级样板村2个、市级样板村22个、县级样板村92个,荣膺“中国巴文化之乡”“中国民间文艺之乡”等多项国字号的文化名片。

文化育民 赋予乡村振兴“新灵魂”

近年来,宣汉在该县白马镇毕城村实施“归雁还巢”计划,回引当地“新乡贤”——北京大学文化产业学院院长、教授向勇,投资建成花田间国际乡村创客营地,成为文化育人新阵地。

自2019年始,向勇开设“花田课堂”,招募一批来自北京大学、复旦大学等高校青年学子支教,为孩子们传授舞蹈、音乐等文化知识。在向勇等人返乡游子带动下,宣汉健全公共文化服务体系,逐渐形成了城区“十五分钟”文化圈和农村“十公里”文化圈,促进群众思想道德文化水平提升。

据宣汉县委宣传部副部长蒋尚容介绍,宣汉实施头雁领航、筑巢引凤、归雁还巢“三大计划”,

形成乡土文化能人、非遗传承人、新乡贤等6支乡村文化“生力军”,采取“互联网+公共文化”服务模式,开通“宣汉文艺”等一批公众号、视频号、小程序,让群众足不出户感受文化魅力;创新开展以“忠勇信义·德胜我家”为主题的公民思想道德教育活动,选树道德模范、最美宣汉人,引导广大群众厚植家国情怀、涵养淳朴民风。

目前,宣汉县已建成文化综合体3个、综合文化服务中心37个、文化室423个、农家书屋342个、新时代文明实践所(站)460个,每年培育乡村文化带头人10人,招聘专业演职人员100余人。

文化乐民 提振乡村振兴“精气神”

近日,在宣汉县渡口土家乡中沙坝广场,来自周边乡镇的20余名“民星”正在乡村大舞台上激情表演,村民午后一放一响,赢得台下观众阵阵掌声。

近年来,该县坚持“送文化、种文化、享文化”理念,通过广覆盖、多层次、高频次的群众文化活动,采取建立群众文化需求直报点、创新“乡村文化新视听”、县乡村“三级书记荐书”、举办罗家坝遗址与巴文化学术研讨会、中国文联文艺志愿服务团“送欢乐下基层”慰问演出等形式,将党的声音、文化艺术送到百姓家门口、群众心坎上。

蒋尚容说,宣汉推行“文化特派员”联系指

导制度,建立县级文化单位与乡村文化站结对帮扶机制,通过结对子的方式,定期帮扶指导基层文化队伍,打造“宣味”与“乡味”兼具的文艺精品,唱响“梦里巴国·山水宣汉”文化品牌。同时,该县通过打造乡村“四点半课堂”、搭建“想秀你就来”乡村大舞台,建立民间文艺团队,组建演出小分队等,引导农民自创自办、自编自演文艺节目,让群众在丰富多彩的活动中享受快乐。

目前,该县已建立马渡苏二姐艺术团、南坝凤凰艺术团、厂溪石榴红民族舞蹈队、峰城舞狮队等民间文艺团队80余个,组建腰鼓、钱棍、舞龙等演出小分队500余支;土家歌王何德山自编土家歌舞《幸福生活“根根甜”》成功亮相央视春晚,还有多部文艺作品获国家级大奖,走出国门,让历久弥新的传统乡土文化与神秘的巴文化奏响了新的时代序曲。

文化富民 注入乡村振兴“新动能”

在宣汉巴山大峡谷,采用土家族刺绣、靛染等传统工艺制作的衣服、围巾、鞋垫等工艺品很畅销,是不少前来观光的游客的必购“土特产”。这些传统手工艺品给村民张子沂带来实实在在的财富。2019年3月,她返乡创业,创作根雕、仿真树、树叶画等特色手工艺品,年收入达100万余元。

在宣汉,像这样通过发展文创产品,带动群

众传承技艺,致富的例子数不胜数。当地将川东民居、首饰、服饰、器皿、饮食等文化元素融入创作的作品中,形成巴人刺绣、土家草编、曾氏竹编、峰城根雕、花田小白等特色文创产品20余种,创造出数百万元的经济价值,村民实现增收。

靠山吃山,靠水吃水。宣汉县依托丰厚的人文底蕴,积极探索“文化+”模式,构建“一地四带”文化融合发展区域布局,实现了富“脑袋”与富“口袋”、文化资源与社会效益双赢。

该县紧盯“建成全国巴文化高地、全国生态旅游度假区”两大目标,实施“文旅靓县”战略。宣汉县文体旅局局长吴熠介绍,该县积极探索“文旅交融、互促共生”融合模式,发展“一村一品”文创产业,加强传统村落保护、修缮和利用,建成巴山大峡谷等国家4A级旅游景区3个、3A景区7个、省级旅游度假区1个。

“以前不好意思说自己是哪里人,现在扬眉吐气了!”宣汉县渡口土家乡桃溪村村民刘小艳的底气,源自宣汉县巴山大峡谷文旅扶贫景区的开发建设。“现在景区当观光车司机,不仅有稳定收入,还可以照顾老人小孩。”

“文化是推动经济社会发展的强大精神动力。”宣汉县委常委、宣传部长陈小双认为,宣汉要把弘扬优秀传统文化与经济社会发展有机结合,用文化的力量推动经济社会发展。

张平 漆楚良 姚盛 四川经济日报记者 王晓英 赵权军

经济和信息化厅 举办2023年第一期“经信大讲堂”

四川经济日报讯(记者 刘婕 乔薇)3月1日,四川省经济和信息化厅举办2023年第一期“经信大讲堂”,特邀四川师范大学教授何毅作“党的二十大精神”专题宣讲。厅机关各处(室)科级党员干部,四川省冶金设计研究院、四川省工业设计院、四川省纺织工业设计院全体党员干部共计100余人参加学习。

何毅教授以生动的语言、丰富的事例和大量的事实,从深刻理解的二十大主题、牢牢把握党的二十大报告的重要理论观点和重大意义、深刻认识坚定不移全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程、奋力写好中国式现代化四川篇章的工作部署等方面进行了系统宣讲和深入阐释。

宣讲现场,党员干部认真聆听,不时记录。大家纷纷表示,此次宣讲视野开阔、层次清晰,既有宏观解读又有微观剖析,对同志们深入学习领会党的二十大精神、省委十二届二次全会精神具有重要指导意义。下一步,会将学习成果转化为推动中心工作的强大动力,以工作实绩检验学习教育成效。

白鹤滩水电站 16台百万千瓦机组全部通过验收

新华社昆明3月2日电(记者 丁怡全)据三峡集团介绍,近日,白鹤滩水电站最后一台百万千瓦水轮发电机组9号机组顺利通过验收,生产运行单位已具备全面接管9号机组及相关设备的条件。至此,我国自主研发安装的白鹤滩水电站16台百万千瓦水轮发电机组全部通过验收。

白鹤滩水电站位于云南省巧家县和四川省宁南县交界处金沙江干流河段,是三峡集团在金沙江下游建设的四座巨型梯级水电站——乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝中的第二级。白鹤滩水电站左右两岸地下厂房共布置16台世界单机容量最大的百万千瓦水轮发电机组,总装机容量1600万千瓦。

2022年12月20日,白鹤滩水电站实现全部机组投产发电,标志着我国在长江上建成世界最大“清洁能源走廊”。

按照国家及地方关于水电工程验收管理相关规范要求,三峡集团组织召开此次启动验收委员会会议,审议通过验收鉴定书,同时总结白鹤滩水电站百万千瓦机组研制安装调试经验。

据了解,白鹤滩水电站是仅次于三峡电站的世界第二大水电站,多年平均发电量可达624.43亿千瓦时,能够满足约7500万人一年的生活用电需求,可替代标准煤约1968万吨,减排二氧化碳约5200万吨,促进经济社会发展绿色转型。